

杨浦发布红色人文行走线路

■记者 陈涛文/摄

悦读智学人文行,文明修身助创城。杨浦区第十六届学习节开幕式近日在杨浦区教育学院举行,现场正式发布杨浦红色人文行走线路。

百年工运,红色印迹。杨浦作为中国近代工业文明的重要发源地,是工人阶级的大本营,也是工人运动的主要堡垒之一。此次发布的红色人文行走线路,包含点位沪东工人运动展示馆、王孝和烈士事迹陈列室、英商怡和纱厂和秦皇岛路码头,线路全长6.9公里,预计行走时长1小时40分钟。

沪东工人运动展示馆

沪东工人运动展示馆坐落于上海市总工会沪东工人文化宫内,展陈面积550平方米,分为“不屈斗争”“工业新生”“时代楷模”三大展区,通过文献、图片、实物、视频等史料,为参观者串联起杨浦的百年工运历史。

历史上,沪东工人与大机器生产紧密相连,同时深受剥削与压迫。在党的教育下,沪东工人逐渐成长为具有彻底革命精神的先进阶级。在党的领导下,沪东工运蓬勃开展,掀起了一个又一个高潮。在五卅运动、三次武装起义、抗日救亡、开辟第二条战线、护厂斗争、迎接解放等重要活动和重

大事件中,涌现了一大批坚贞不屈、舍生忘死的英雄人物和无私奉献、开拓创新的先进模范,为上海乃至中国革命事业作出了卓越贡献。

王孝和烈士事迹陈列室

王孝和烈士事迹陈列室位于杨浦区杨树浦路2800号杨树浦发电厂内,室内陈列馆分为鄞州革命简史、工人阶级的优秀代表——王孝和、新城影像(记忆)馆、初心讲堂,再现烈士生平,还原烈士家乡的村落风貌。

杨树浦发电厂始建于1913年,离得老远就能望见两根大烟囱,这是杨树浦电厂的标志。电厂经多次扩建,至1923年时已成为当时远东最大的火力发电厂。

厂区中央的雕塑——王孝和雕像,记载着杨树浦电厂的革命史,也记载了工人运动的熠熠生辉。

1943年,王孝和由党组织安排进杨树浦发电厂工作。1946年,在“上电”工人“九日八夜”罢工斗争中表现出色,当选为厂工会干事、工会常务理事,为维护工人利益,不顾特务威逼,领导工人与厂方斗争。1948年4月被捕,备受重刑,威武不屈,以监狱与法庭为战场揭露国民党的罪恶。同年9月30日,在上海提篮桥监狱被枪杀。他的精神鼓舞了一代又一代人民,这

个雕塑也成为了这片热土上的一个精神堡垒。

英商怡和纱厂

杨树浦路670号,这里曾是名噪一时的英商怡和纱厂所在地,始建于1896年,至今已有近130年历史。英商怡和纱厂是第五毛纺织厂的前身,也是外商在沪开设的第一家纱厂,见证了杨浦滨江百年岁月的沧桑变迁。

解放前,英商怡和纱厂还是当年上海红色工人运动的阵地,孕育了无数革命英杰。面对血的教训,英商怡和纱厂建立了自己的工人纠察队,并对此举行罢工,通过屡次斗争,工人们变得坚强不屈,感悟出团结工友、主宰命运的重要性,是很多仁人志士的舞台。中共党员王根英同志是当时英商怡和纱厂的革命领导之一,五卅运动期间参与领导纱厂工人大罢工,点燃了工人运动的星火。

如今英商怡和纱厂旧址已变身为杨浦滨江的红色地标。当人们漫步于此,似乎仍可听到大工业时代织布机隆隆的轰鸣声,回到那个革命烈火熊熊燃烧的岁月。

秦皇岛路码头

位于杨浦的秦皇岛路32号东码头园区是黄浦码头旧址。



沪东工人运动展示馆

码头建于1906年,曾专门停靠北洋航线及欧洲远洋航线船舶。20世纪初,黄浦码头曾是留法勤工俭学学生离沪的重要出发地之一。留法勤工俭学学生中的先进分子,在研究俄国十月革命的经验考察欧洲工人运动的基础上,抛弃了工读主义和无政府主义,牢固地树立了马克思主义的信仰。

百年前,老一辈革命家从黄浦江畔启程,扬起信仰之帆,投入轰轰烈烈

的留法勤工俭学运动,他们带回的坚定信仰、开放眼光、国际视野、博大胸怀,至今指引着改革发展的方向。现在的秦皇岛路码头就在该区域保留至今的部分老建筑中,氤氲着红色文化气息,沉淀着百年历史的厚重。

精神文明创建



殷行街道开鲁二三村小区“美丽家园”工程项目效果图



杨浦滨江“变身”思政大讲台

(上接第1版)切实增强大思政课的建设合力。积极整合资源、创新体制机制,加快建立全方位育人体系,做到各类课程与思政教育同向同行,形成协同效果。上海市教育发展基金会将继续以支持教育、服务教育为宗旨,出力、出资、出智,为上海教育事业添砖加瓦。

闵辉指出,东华大学此次开展的中国共产党伟大建党精神思政课的实践教学为全市开展该项工作提供生动示范,未来,在高校推进伟大建党精神思政课程方面,期待各方能够更好地肩负起传承伟大建党精神的神圣使命,鼓励高校教师,特别是思政课程教师在学习宣传研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想方面走在全国前列,展现上海高校用先进思想引领社会风尚的英勇担当。更好地用党的创新理论铸魂育人,推进有组织的教学科研,为学校思政工作提供理论和实践资源支撑;建好体系化课程,科学设计符合学生认知特点的教育教学活动,把伟大建党精神有

机融入思政课。更好地强化多方协同,形成工作合力,坚持开门办思政理念,积极发挥区校联动、校校联动的基础和优势,谋划整合校外资源,形成共建共享合力,让伟大建党精神代代相传。

活动现场,人民城市系列馆校合作课程清单首次发布。该课程由高校中国共产党伟大建党精神研究中心、东华大学、杨浦区委宣传部联合建设,将发挥大学理论研究和杨浦滨江教学资源优势,深入挖掘杨浦丰富的红色文化资源,探索“区域+高校+中心”多方合作,推动构建相通、区域联动的一体化育人体系,创新“思政课堂+社会课堂”双育人模式,打造更加立体的新时代思政金课。课程涵盖“坚持真理 坚守理想——革命先辈信仰起航”“不忘初心‘为民纺丝’——‘七一勋章’获得者黄宝妹”等10个主题,旨在引导青年学生们学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心和动力,为全面推进中国式现代化贡献青春力量。

■记者 宋明

持续为青年人才提供良好创新创业生态

(上接第1版)未来,该项目将持续为杨浦区的青年人才提供良好的创新创业生态。

杨浦区新联会与杨浦区工商联青年商会共同签订战略合作协议,在加强思想政治引领、推进 YOUNG 品牌创新建设、议政建言、社会服务等方面达成合作意向。

在主论坛上,陆雷介绍数字经济行业发展趋势,区发改委主任张天炜对杨浦区优化营商环境6.0版方案进行解读。上海童杏儿科门诊部有限公司、上海新眼光医疗器械股份有限公司、上海时代天使医疗器械有限公

司、上海优宁维生物科技股份有限公司等企业负责人围绕本领域行业动态作主旨演讲。

活动还以“数智大健康”为主题,邀请健康产业领域专家及相关企业代表开展分论坛讨论。本次活动采取线上和线下的方式同步举行,数字经济大健康领域龙头企业代表,区新联会、区工商联青年商会、区总商会大创谷分会会员代表和创新创业青年代表等80多人在现场参加活动,区新联会、各街道新联会,区工商联青年商会、区总商会大创谷分会会员等在线上同步参加活动。

■记者 宋明

“焕新”带来开放型新空间

殷行街道21个小区约108万平方米完成“美丽家园”项目改造

■记者 王敬瑜

“美丽家园”工程项目是民心工程,对于老公房居民来说,期盼居住环境“硬件”上得以改造提升的心情十分迫切。

殷行街道开鲁二三村小区是上世纪90年代的老旧住宅,东至中原路,南至市光路,西至世界路,北至开鲁路,紧邻八号线市光路地铁站,改造建筑面积约11万平方米。

平顶变坡顶,蓝色彩钢板瓦屋面搭配浅灰色檐口……经过改造,居民楼外墙焕然一新,底层与围墙统一为深砖红色,上部建筑刷浅米色涂料,整洁又美观。

屋顶平改坡,居民们盼望已

久。居民刘先生说,以前,小区的楼顶为老式平屋面,到了夏天,顶楼居民困扰不已,室外“热浪阵阵”,室内“蒸汽腾腾”;室外瓢泼大雨,室内棚漏渗水,此次屋顶得以修缮,大家拍手叫好。“特别是六楼的居民,他们的高兴是很难用语言来形容的。”

“这次改造完之后,小区居民的反响很好,进入小区让人眼前一亮。”居委干部杨勇告诉记者,小区近30年没有进行大的翻新,外墙斑驳老旧。“此次施工过程中,小区居民很配合,楼组长和志愿者自发进行一些物件转移,配合施工进度。”杨勇说。

记者了解到,社区原有凉亭规模较小,且年久失修。此次“美丽家园”

工程在原址重新设计现代风格的凉亭,并在小区中轴位置形成布局灵活的开放型活动空间,满足不同人群使用需求。同时,工程结合道路和绿化设计,进一步增强社区活力。现场施工项目经理姚中明表示,改造后小区整体环境得以提升,包括停车位、绿化、小区路面等。

据悉,截至目前,殷行街道21个小区完成“美丽家园”项目改造,改造面积约108万平方米。



支持民营企业坚守主业、做强实业

(上接第1版)只要愿意和杨浦共同成长的,再长的时间我们都愿长情陪伴;只要能为企业排忧解难的,再大的困难我们都将坚决克服。

薛侃指出,民营经济是中国特色社会主义市场经济的重要主体,是中

国改革开放和经济发展奇迹的贡献者和受益者,也是新时代推进中国式现代化建设的重要力量。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的论述和市委陈吉宁书记实地调研民营企业的讲话要求,支持

民营企业坚守主业、做强实业,在创新创业中脱颖而出、大显身手。要始终把民营企业当成自己人,坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”,以更大的力度、更实的举措,坚定不移鼓励支持民营经济发展壮大,为民营经济健康发展、高质量发展持续注入信心和动力。要做好民营企业贴心人,坚

持改革系统集成,打造一流营商环境,持续构建亲而有度、清而有力的新型政商关系,主动沟通、跨前服务,推动更多政策直达快享,切实解决民营企业发展经营中遇到的困难,全力当好民营企业的“首席服务员”“金牌店小二”,让广大民营企业放开手脚,轻装上阵,专心致志搞发展。要成为

民营企业合伙人,充分利用好杨浦建设人民城市、推进高质量发展的窗口期,在更大范围、更深层次、更广领域深化合作,与民营企业一起抢抓机遇、激发活力,互利共生、双向成就,在奋力谱写中国式现代化的上海新篇章中彰显杨浦担当、体现杨浦作为、贡献杨浦方案。

■记者 宋明